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Iubiţi ascultători, 
Deşi cu trupul nu pot fi totdeauna de 

faţă între toţi credincioşii Mei, totuşi cu 
sufletul venit-am astăzi şi Eu în această 
parohie şi în mijlocul vostru alături de un 
număr de preoţi, cântăreţi, învăţători şi 
alţi bărbaţi cărturari, călăuziţi de dorul 
fierbinte de a altoi şi noi în cât mai mulţi 
arbori din întinsa grădină a neamului nostru 
românesc câţiva surcel, câteva mlădiţe nobile 
de poveţe bune, de învăţături alese şi de 
sfaturi înţelepte şi folositoare, cari să în-
drumeze şi îndrepteze poporul din această 
comună şi din acest ţinut pe calea întări
rii şi înaintării sale. 

Facem aceasta, deoparte îndemnaţi de 
simţul datorinţei ce o avem — ca fireşti 
luminători şi conducători ai poporului — de 
a lucra pentru ridicarea şi înălţarea popo
rului, fie dela oraşe fie dela ţară, urmând 
sfatul dat de preotul din Madian, Ietro, 
ginerelui său, Proorocului Moisi, când i-a 
zis : „Şi arată-i poporului calea, pe care 
are să umble, şi faptele, cari are să le facă". 
(II. Moise XVIII, 2 0 ) ; de altă parte suntem 
adânc convinşi, că fără învăţătură, fără 
cunoaşterea poveţelor din Evanghelia lui 
Hristos şi din sf. Scriptură, fără înaintare 
în cultură, poporul nostru — oricâte însuşiri 
frumoase şi de toţi admirate ar avea — nu 
va putea să nimerească aşa uşor calea, ce 
duce la bine, ferindu-1 de rele, nu va putea 
şă-şi întărească temelia existenţii sale şi a 
viitorului său şi nici şă-şi câştige mulţu
mirea vremelnică şi mântuirea veşnică. 

Iată ce ne zice sf. Scriptură a T. V. în 

această privinţă „Cine nu vrea să înveţe, 
cade în necazuri11. (Proverbe XVII 16) , 
căc i : „ Unde-i lipseşte sufletului ştiinţa, acolo 
nu e bine". (Proverbe XIX, 2 ) ; iară la alt 
loc : „Sufletul celui cuminte câştigă ştiinţa 
si urechea celui înţelept caută învăţătura". 
(Proverbe XVIII, 15.) 

Deaceea — precum odinioară înţeleptul 
împărat Solomon a sfătuit poporul său iu
bit — întocmai, te sfătuieşte. Biserica prin 
scrisul Inaltpreasfinţitului tău părinte sufle
tesc, patriarh Miron şi pe tine popor român, 
zicându-ţi: „Pleacă spre învăţătură sufletul 
tău şi urechile tale spre cuvintele ştiinţei". 
(Prov. XXIII, 11), şi „Primiţi învăţătura 
mea şi nu argintul, şi ştiinţa mai vârtos 
decât aurul cel lămurit, căci mai bună este 
înţelepciunea decât pietrele cele de mare 
preţ" (Proverbe Sol. VIII, 1 0 — 1 1 ) . 

Auzind aceste adevăruri şi convigându-vă 
de statornicia lor — cine dintre voi nu-şi 
va deschide urechile sale, ca prin poarta 
lor să intre în sufletul lui cunoştinţele atât 
creştineşti cât şi de altă natură ale preo
ţilor şi cărturarilor conducători? căci doară 
voi înşive, poporul de rând, aţi statorit 
adevărul: că cine are cultură, „cine are 
carte, are parte; cine are carte, are patru 
ochi"; în urmare vede mai limpede lucru
rile din lume; se poate deci orienta mai 
bine şi poate câştiga mai uşor cele de 
lipsă pentru traiul vieţii. Deaceea înţeleptul 
Solomon zice: „Cu ştiinţa se umplu cămă
rile de toate bogăţiile cele scumpe şi plă
cute"! (Prov. XXIV, 4) . 

Dară, ca fii ieşiţi din mijlocul poporului 
român, — cari voim a păstra şi cultiva 

*) îndatorăm pe preoţii noştri ca să citească această Pastorală într'o Duminecă în biserică în faţa poporului. 



toate obiceiurile cele bune şi strămoşeşti — 
ştim, că acest popor toate le începe cu 
Dumnezeu, cu un „Doamne ajută". Deaceea 
şi deastădată început'am lucrarea noastră 
cu sfântă stujbă şi cu o cuvântare biseri
cească, mai ales, că sfaturi, poveţe şi în
văţături zadarnice şi clădite pe temelie de 
năsip, rămân toate acelea, care nu se în
temeiază pe piatra cea tare şi puternică a 
credinţa creştineşti, pe care nici porţile 
iadului nu sunt în stară a o birui. „Frica 
lui Dumnezeu este începutul înţelepciunii", 
zice psalmistul David (Ps. 1 1 1 — 1 0 ) ; iară 
apostolul Pavel ne spune: „Să ştiţi că iu
birea lui Hristos întrece toată cunoştinţa". 
(Efes III, 19) . 

De aceea, atât Eu, ca Român bun şi 
Patriarh creştin, cât şi cei ce împlinesc 
poruncile mele, învăţături creştineşti, scoase 
din legea lui Hristos, vrem să vă dăm şi 
deastădată, lăsând ca pe temelia aceasta 
ceilalţi împreună-muncitori să lucreze mai 
departe în acest înţeles la nobilitarea su
fletului românesc. 

Iubiţi ascultători, 
Noi toţi, câţi aceeaş lege strămoşească 

o mărturisim, câţi aceeaş limbă dulce şi 
sonoră o vorbim şi aceleaşi datini şi obi
ceiuri cultivăm şi iubim, formăm poporul 
român cu toate straturile lui; tîrgoveţi şi 
săteni, domni şi cărturari, neguţători şi 
meşteşugari, ţărani sau plugari. Poporul 
acesta — în întregimea sa luat — se poate 
asemăna cu o grădină mare, ai cărei gră
dinari şi cultivatori sunt preoţii, conducă
torii şi învăţaţii poporului. Ca unii dintre 
aceşti îngrijitori, cărora s'a încredinţat cul
tivarea gradinei româneşti, — venit'-am şi 
noi în acest colţ al gradinei noastre, nu 
numai ca să aruncăm sămânţă de flori 
frumoase şi de plante folositoare, ci şi ca 
să plivim din straturile ei buruenele netreb
nice, ce au prins rădăcini, ca nu cumva — 
lăţindu-se prea mult — să înâduşe ce-i 
bun şi de folos. 

O buruiană veninoasă şi urâtă, cu rădă
cini foarte tari şi extinse, vreau Eu să 
desrădăcinez şi să smulg din sufletul po
porului nostru prin o parte a pastoralei 
Mele ; şi anume obiceiul cel rău al înjură
turilor şi sudalmelor, al blăstămurilor afu
risite şi al cuvintelor de ruşine, mai ales 

că Sf. Sinod, adică sfatul cel mare al tu
turor vlădicilor noştri, ne-a dat poruncă a 
începe stârpirea urâtului obiceiu de-a în
jura şl grăi vorbe slabe. 

M'aş bucura mult atât Eu, cât şi preoţii 
cari împlinesc porunca Mea, dacă ni-ar 
succede a stârpi acest păcat urît. 

Iubiţi creştini! 
Şi copiii de şcoală ştiu cu toţii, că cea 

mai de frunte fiinţă de pe pământ, coroana 
făpturilor este omul. Pe acesta l'a înzestrat 
şi înfrumuseţat Dumnezeu, tocmai ca să 
poată fi stăpânul tuturor celor de pe pă
mânt, cu însuşiri alese şi mai pre sus de 
toate celelalte făpturi şi vieţuitoare. Intre 
acestea numărăm fără îndoială la cel din-
tâiu loc frumoasa însuşire a vorbirii, a 
graiului, căci numai omul are putinţa de 
a-şi arăta, descoperi, de a-şi exprima prin 
grai viu, prin vorbe şi cuvinte, cugetările 
şi simţimintele sale, pe când celelalte vie
ţuitoare —• faţă de om — sunt oare-cum 
mute, adecă necuvântătoare. 

Şi oare pentru ce a dat Dumnezeu omului 
darul vorbirii? Ca să vorbească lucruri 
netrebnice şi necuviincioase, ca să înjure, 
ca să suduie, să blesteme! De bună seamă 
că nu! Din potrivă, ca să folosească această 
însuşire frumoasă a vorbirii, dupăcum se 
cuvine unei făpturi alese, făcute după chi
pul şi asemănarea lui Dumnezeu; şi anume: 

1. Ca să preamărească şi laude pe Dum
nezeu şi sfinţii Lui după cuvântul psalmi-
stului David: „Deschide, Doamne, buzele 
mele şi gura mea va vesti lauda ta; (Psalm 
5 1 — 1 5 ) şi de lauda Ta este plină gura 
mea şi de slava Ta toată ziua". (Ps. 7 1 — 8 . ) 
„Si limba mea va spune. . . toată ziua 
lauda Ta" (Ps. 35 , 2 8 ) . 

2. Ca să propoveduiască adevărul, să 
lăţească învăţăturile cele bune şi să dea 
sfaturi înţelepte semenilor săi şi mai ales 
tinerimei. 

3. Ca să apere dreptatea, tot după cu
vântul proorocului David, când zice: Gura 
mea va spune dreptatea Ta, toată ziua 
ajutorul Tău" (Ps. 7 1 — 1 5 ) . 

4. Ca să predice moralul, înălţând vir
tuţile şi pe cei virtuoşi, curăţind păcatele 
şi pe cei păcătoşi. 

5. Ca să mângâie pe cei cuprinşi de 
necazuri, şi aşa mai departe, 



De-aci urmează, că cel ce foloseşte graiul 
şi limba sa spre alte scopuri, scoţând din gura 
sa înjurături, sudalme şi blestemuri, şi cu
vinte urîte, acela vatămă pe Dumnezeu şi 
lucrurile Lui; acela lucrează în contra vo
inţei lui Dumnezeu. 

Unul — ca acela — după zisa sf. apostol 
lacob — scoate din gura sa „foc, o lume a 
nedreptăţii... neînfrânată răutate, otravă a-
ducătoare de moarte" (Epistola 6, 8 ) ; adecă 
păcătueşte greu, arătând că este stricat şi 
înlăuntrul său, căci sudalmele nu sunt numai 
dela buze, ci după zum zice evang. Matei: 
„Din belşugul inimii vorbeşte gurau (X1I-34); 
iară la alt loc „Că din inimă izvorăsc cu
getările rele,... mărturisirile mincinoase, su-
dalmele,.. care spurcă pe om"(XV—19—20). 

Dară pe lângă aceasta — cel ce înjură — 
mai dovedeşte, că nu posedă nici cuvenita 
cultură a inimii, căci omul înţelept, liniştit 
şi cu cultură adevărată, se fereşte de acest 
obiceiu urît, ca de „foc", ca de o lepră 
lipicioasă, de care se molipsesc şi alţii. 
8 e fereşte ştiind, că sudalmele sunt un 
păcat greu. 

Mărimea, spurcăciunea şi hâzenia acestui 
păcat iese cu atât mai tare la iveală, cu 
cât ne gândim că înjurăturile şi sudalmele 
sunt de cele mai multe ori îndreptate în. 
contra chiar a lui Dumnezeu, în contra 
sfinţilor Lui, în contra îngerilor Lui, în 
contra bisericii întemeiate de El şi a ne- , 
peritoarelor învăţături ale evangheliei Lui şi 
contra sărbătorilor Lui şi al lucrărilor celor 
sfinte ale lui Dumnezeu. Altădată sudalmele 
sunt îndreptate contra deaproapelui; dar 
în cele din urmă în mod mijlocit tot pe 
Dumnezeu îl lovesc, profanându-L, căci e 
firesc lucru, că dacă — înjuri făptura — 
înjuri şi pe făcătorul, pe creatorul ei. 

Este lucru foarte josnic, Iubiţilor creştini, 
când cineva are arma, cea căpătată dela 
binefăcătorul său, ca el însuşi s'o folosească 
spre binele său, să se apere cu ea — o în
toarce şi îndreptează tocmai împotriva Ace
luia, care i-a dat-o. întocmai este cel mai 
urât şi mai vrednic de osândă omul, carele 
întoarce însuşirea vorbirii, ce i-a dat-o 
Dumnezeu spre a-1 ridica peste celelalte 
făpturi, împotriva tocmai acelui mai bun 
şi mai milostiv dăruitor al său, împotriva 
lui Dumnezeu. 

1. Carele a zidit, susţine şi ocârmueşte 
cerul şi pământul; 

2. Carele nu numai a făcut pe om, 
dându-i sănătate, ci i-a pus şi întreg pă
mântul la dispoziţie, cu câmpurile şi hota
rele sale mănoase şi cu toate bunătăţile 
Iui, trimiţându-i lumina şi căldura cea atât 
de binefăcătoare, ploi mănoase, etc. 

3. Carele şi după ascultarea lui nu ne-a 
părăsit, ci ne-a iubit şi iubeşte pe oameni 
întru atât, încât pe unul născut Fiul Său 
L-a dat jertfă, ca toţi cei ce vor crede în 
El să nu piară, ci să se mântuiască şi să 
aibă viaţă de vec i ; 

4 . Şi dela carele cu un cuvânt vine toată 
darea cea bună şi tot'darul desăvârşit; 

5. Şi căruia, tocmai pentru toate acestea, 
trebue să se plece tot genunchiul, al ce 
lor cereşti şi al celor pământeşti, etc. 

Şi pe acest Părinte binefăcător a-L în
jura, a-L sudui, a-L huli, cum să nu fie 
Iubiţi creştini, un păcat mare, vrednic de 
pedeapsă g rea? Hotărât, e păcat mare şi 
strigător la cer. Deaceea şi sf. Ioan Gură-
de-Aur zice: „Nu-i nimica mai rău, ca 
sudalmele" (Ad. Timoth. c. V . ) ; iară sf. 
Părinte Ieronim: „Nu-i nimica mai înfi
orător ca sudalma, orice păcat — în ase
mănare cu ea — este mai mic". 

E un lucru atât de îngrozitor aceasta, 
încât un bărbat învăţat nici nu şi-a putut 
închipui, că omul să uite întru atâta de 
binefăcătorul, de părintele său, ca să-1 în
jure; deaceea acela atribue diavolului vor
bele spurcate ale sudalmelor, zicând că 
Diavolul sade pe limba celui ce sudue şi 
iadul se deschide sub picioarele lui" (AI-
viczi, pilde 6 3 ) ; iar altul z ice : „Că sud
alma este limba diavolului". (Cardinalul 
Hugo.) 

Culmea şi-o ajunge acest urât obiceiu, 
când înjurăm deadreptul pe Dumnezeu şi 
cele trei feţe ale Sf . Treimi. In legea veche 
sudalma contra lui Dumnezeu se pedepsea 
cu moartea. Legiuitorul Testamentului ve-
chiu, proorocul Moisi, dispune astfel; „Cine 
înjură numele Domnului, cu moarte să 
moară" (III. Moise XXIV-16) . Astfel odată 
a dat Moisi poruncă aspră în contra fiului 
unei Izrailitene, cuprins de acest păcat, în 
cuvintele: „Scoate din tabără pe cel ce a 
suduit şi sâ-l ucidă cu pietre obştea în
treagă" (III. Moisi XXVI. 14) . Asemenea 



consideră în Testamentul nou Evanghelistul 
Marcu de păcat greu înjurăturile. El ne 
spune, că „cine înjură împotriva Duhului 
sfânt, nu va fi iertat în veci" (111. 2 9 ) . 
lucru se vede şi din cuvintele evanghe
listului Mateiu, care z ice: „Tot păcatul şi 
toată hula, se va ierta oamenilor, iară 
hula sau sudalma împotriva Duhului sfânt 
nu se va ierta11 (XII. 3 1 ) . 

Este atât de urât şi disgustător a înjura 
şi a folosi vorbe nespălate contra lui Dum
nezeu, încât pe suduitorii contra lui Dum
nezeu şi a celor sfinte ar trebui să-i ajungă 
nu numai bătaia lui Dumnezeu, ci şi pe
deapsa legilor şi a stăpânitorilor lumeşti. 

In vechime aşa şi era, căci cei bătrâni 
erau mai religioşi, decât mulţi din cei de 
azi, cari •— umblând prin ţări streine — 
au adus acasă de pe acolo — în Ioc de 
pilde bune adeseori obiceiuri stricate, între 
cari şi o slăbire a fricii de Dumnezeu şi 
de cele sfinte. 

Astăzi sunt legi, care pedepsesc numai 
pe cei ce folosesc cuvinte vătămătoare 
contra domnitorilor, a regilor, a împăraţi
lor. Dar asta nu-i destul, căci după cum 
foarte bine observă sf Ioan Gură de aur: 
„Dacă e cuvincios şi de lipsă a pedepsi 
pe cel ce batjocoreşte pe domnitorul ţării, 
de bună seamă e mai de lipsă a ameninţa 
şi pe cel ce huleşte pe însuşi Dumnezeu11, 
(Ad. pop, Antioh. Tom. I), pe împăratul îm
păraţilor, pe stăpânul cerului şi al pământu
lui, pe făcătorul celor văzute şi nevăzute. 

Un împărat german Ruppert, carele a 
trăit pe la 1400, a iertat, a graţiat, pe toţi 
răsvrătitorii isgoniţi din Ţară, dându-le voie 
a se reîntoarce în patrie. A poruncit însă 
aspru, că cei ce au înjurat pe Dumnezeu, 
să rămâie şi mai departe isgoniţi în exil, 
căci — zicea el — „aceştia au vătămat şi 
atacat cea mai înaltă Majestate, pe însuşi 
Dumnezeu, pe când ceilalţi au greşit mai 
mult numai împotriva oamenilor. 

„Reîntorcându-se unii acasă, pot să se 
răsvrătească, să facă conjuraţie, cel mult 
contra mea; pe când suduitorii contra lui 
Dumnezeu — reîntorcându-se — se pot răs-
vrăti contra celor dumnezeeşti; şi în aceea 
ţară unde oamenii se răscoală împotriva lui 
Dumnezeu, acolo nici tronul Domnitorului 
nu mai poate fi sigur, şi nici fericirea po
porului nu poate dura mult". 

Chiar în părţile Ardelene era la 1723 o 
lege adusă de stăpânirea lumească (Art. 
110) , care dispunea, „Ca cei ce înjură de 
Dumnezeu şi de sfinţi, să fie în public pe
depsiţi cu pedeapsă trupească pentru întâia 
şi a doua oară, iară a treia-oară să fie 
ameninţaţi cu moartea ca şi ucigaşii şi alţi 
făcători de rele". Iară Ludovic, un rege 
francez, a poruncit, „ca limba înjurâtorilor 
să fie arsă cu fier încălzit". (Hist. de St. 
Louis p. Joinville 120). 

E păcat foarte mare a înjura cele finte; 
dar tot atât de desgustător e şi a înjura, 
a sudui, a blestema şi numai pe deaproa-
pele sau orice făptură din lume, căci — 
Iubiţilor — nu ne trebue ceva minte grea 
şi pătrunzătoare, ca să înţelegem, că atunci 
— când înjurăm sau blestemăm pe dea-
proapele — îi poftim ceva rău, şi încă de 
multe ori îi dorim un rău foarte mare. Şi 
oare iertat e aceasta? 

Nu, Iubiţilor! Dimpotrivă suntem datori, 
să ne ajutorăm şi iubim unul pe altul, căci 
toţi suntem fraţi zidiţi de acelaş părinte 
după chipul şi asemănarea lui, şi nouă tu
turor ne sună cea mai mare poruncă a legii 
lui Hristos, care ne z ice : „Să iubim pe 
Dumnezeu din tot sufletul nostru, şi pe dea-
proapele ca pe noi înşine". Şi apoi, pre
cum nouă nu ni-ar plăcea, — când alţii 
ne-ar dori ca să ajungem în vre-un rău 
mare, — aşa nici noi să nu dorim aşa ceva 
altuia, mai ales că se poate întâmpla ca 
Dumnezeu, — drept pedeapsă — să în
toarcă asupra noastră răul ce-1 dorim noi 
altora, precum se întâmplă adeseori, că „cel 

ce sapă altuia groapă, cade însuşi în ea". 
Din cele spuse până aci destul de lim

pede şi la înţeles cred, că aţi aflat cu toţi 
ce obiceiu urât şi spurcat, ce păcat mare, 
este sudalma, fie împotriva lui Dumnezeu, 
fie a deaproapelui. 

Cu cât este mai hâd şi mai urât acest 
învăţ rău, cu atât mai multă durere sim
ţim în sufletul nostru, când trebue să con
statăm, că în poporul român este foarte 
lăţit acest păcat. Atât e la Români de lă
ţită această pacoste, încât în multe locuri 
toţi: mic şi mare, bărbaţi şi femei, sudue 
cu cea mai mare uşurătate şi nepăsare, ba 
de multeori chiar din glumă, din râs. Atât 
s'au dedat unii cu acest lucru, încât nici 
nu mai simţesc, că-i păcat. 



Lucru trist este acesta, mai ales că cei 
ce cunoaştem şi viaţa altor popoare, aceia 
ştim, că numai noi Românii cu fraţii noştri 
Italieni înjură şi încă de multeori atât de 
urât, încât te cuprinde mirarea, cum de nu 
se deschide îndată pământul, ca să înghită 
pe un astfel de păcătos? Iar alte popoare 
mai culte nu cunosc de loc acest obiceiu 
rău; ba sunt popoare, a căror limbă nu 
are de loc cuvinte de înjurătură, cum sunt 
de pildă Nemţii şi Saşii, dintre cari unii 
— învăţând dela noi acest lucru slab — 
sudue româneşte. 

Şi trebue să te cuprindă mirarea, de 
unde provine acest rău şi ce e cauza de 
s'a lăţit aşa t a r e? Căci celelalte păcate — 
deşi nu se putea ierta şi trebuiesc pedep
site, — totuşi acelea încâtva se pot înţe
lege şi explica, căci din ele omul poate 
avea ceva câştig sau vre-o plăcere. De 
pildă: unii păgubesc pe deaproapele, îi 
fură .ceva ca să-şi stâmpere foamea, ori 
ca să se îmbogăţească, ori din alte cauze. 

Alţii trăesc în desfrânare, ca să-şi stâm
pere poftele trupului; altul minte ca să 
scape de vr'un necaz, de vre-o pedeapsă, 
şi aşa mai departe. 

Dar ce folos are omul din sudalme şi 
b les teme? Nici un folos! Deci, c'e-1 în
deamnă pe om la sudalme? Nimic alta, 
decât un î n v ă ţ r ă u , pe care cei tineri şi-1 
însuşesc dela cei bătrâni: dela părinţi, dela 
ceilalţi căseni, dela slugi, dela vecini, dela 
oamenii cu cari vieţuiesc împreună. Aici 
b ine se potriveşte proverbul străin: „Cum 
cântă bătrânii, aşa ciripesc cei tineri". A-
ceasta proastă datină a sudalmelor putem 
deci constata, că provine la noi hotărât 
din creşterea rea a tinerimii, a copiilor. 
Ea e lăţită pe trupul neamului nostru, ca 
lepra, ca pecinginea pe trupul celui bolnav; 
e lăţită ca buruiana cea rea care cople-
şeşeşte toate spicele şi firele cele bune. 

Şi cu cât e mai răspândită, cu atât mai 
mare silinţă trebuie să ne dăm cu toţii a 
o stârpi. 

Dacă voim să scăpăm de acest păcat şi 
să ne ridicăm şi noi în şirul popoarelor 
culte, datorinţă sfântă avem cu toţii a face 
totul pentru stârpirea acestei boale de pe 
trupul neamului; pentru nimicirea acestei 
buruieni din holda, din grădina românească, 
ea nu cumva acest obiceiu spurcat — co

pleşind întreg sufletul poporului, — să înă-
duşe în el gândurile, simţămintele şi por
nirile cele nobile şi alese, care îl fac pe 
om coroana făpturilor pământene. 

Şi cum să facem, ca să scăpăm de a-
ceastă lepră urâtă ? 

Iată cum! Plugarul cel bun, dacă vrea 
să aibă holda curată lipsită de neghină, 
din bună vreme treeră sămânţa, o spală de 
toată necurăţenia; ba unii merg atât de 
departe, că o alege chiar pe masă, fir de 
fir, delăturând toată neghina; apoi seamănă. 
Iar dacă din altă parte i-a suflat vântul 
din vecini neghina şi i-a răsărit buruieni 
în holdă, la timp potrivit o pliveşte cu 
toată îngrijirea, ca astfel snopul să-i dea 
sămânţa ca lamura aurului. 

întocmai şi cu sudalmele, cu vorbele 
spurcate. Mai întâi noi cei crescuţi, trebue, 
să scoatem din numărul cuvintelor, pe care 
le folosim în graiul nostru zilnic, toate vor
bele de sudalmă şi blăstem, cum scoţi ne
ghina din grâu. 

Cei crescuţi, cei bătrâni, — dacă avem 
acest învăţ rău al înjurăturilor — trebue pe 
viitor să-i punem stavilă. N'avem decât să 
voim aceasta şi vom putea scăpa de acest 
obiceiu urât, căci „tot învăţul are şi 
desvăţ". 

Dacă în sufletul cel fraged al copiilor 
vom semăna numai sămânţă curată, dacă 
pe toţi ne vor auzi folosind numai vorbe 
frumoase şi cuviincioase, atunci de bună 
seamă nu va avea de unde să răsară în 
sufletul lor buruiana veninoasă a sudal
melor, etc. 

Iar întrucât dela vecini sau dela alţii ar 
învăţa aşa ceva, dela început trebue des-
văţaţi, opriţi, pedepsiţi, ca să nu se încuibe 
în sufletul lor acest obiceiu păcătos. 

Din capul locului trebue să ne ferim de 
orice cuvânt necuviincios şi necurat, măcar 
şi mai uşor să fie, că firea omului e slabă 
şi dela un cuvânt mai uşor iute trece la 
altul mai aspru; şi Ia urmă te dedai cu 
sudalmele cele mai groaznice. 

Şi să băgaţi bine de seamă, Iubiţi creştini, 
că Mântuitorul nostru Iisus Hristos a făgă
duit a trage la dare de seamă chiar şi pe 
aceia, cari folosesc în graiul lor vorbe mai 
puţin urâte, mai uşoare, dară totuşi necu
viincioase. Şi anume prin cuvintele evan
ghelistului Mateiu (c. XII v. 36 , 37 ) ne 



spune „că de toată vorba deşartă, care o 
vor grăi oamenii vor da seamă în ziua 
judecăţii": 

De am vorbit deci ceva lucru nesocotit, 
vătămător, e t c , în râs, din glumă, din ne
păsare, din obicinuinţă rea, vom fi judecaţi 
prin dreptul judecător. Ce cugetaţi acum? 
Dacă şi pentru cuvinte mai uşoare vom fi 
mustraţi şi pedepsiţi, cu câtă asprime vom 
fi judecaţi şi pedepsiţi pentru înjurăturile 
cele urâte, sudalmele şi blăstămurile ade
seori murdare, care formează unul din cele 
mai grele păcate. 

Deci iubiţi creştini, ascultaţi cu toţii sfa
tul meu, Curăţiţi-vă sufletul vostru de sim
ţământul mâniei, al amărăciunii, al răutăţii, 
de pripire, din care se nasc apoi vorbele 
de înjurătură, fiindcă cuvintele sunt numai 
haina celor ce ies din suflet; sau precum 
zice evang. Matei : „Iară cele ce ies din 
gură, ies din inimă, că din inimă ies gân* 
durile cele rele",,., (XV. 19) exprimate în 
vorbe de sudalmă, care spurcă pe om. 
Fiind la suflet curaţi, vor fi curate şi cu
viincioase şi vorbele folosite. Urmaţi sfa
tul Sf. Apostol Pavel care ne zice: Jar 
acum lăpădaţi-vă de toate acestea: de mâ
nie, de aprindere, de răutate, de sudalmă, 
de cuvintele de ruşine din gurile voastre11. 
(Coloseni III, 8 ) . Căci după zisa înţeleptu
lui Solomon: „Cel ce-şi grijeşte gura sa, 
îşi grijeşte sufletul; iară cine-i nesocotit la 
vorbă, îsi va câştiga sieşi rele". (Proverbe 
XII, 3 ) . ' 

Poporul Israilitean cel vechiu, Iubiţi Creş
tini, care nu era creştin ca noi, decât cre
dea şi el în un singur Dumnezeu, pe care-1 
numia Iehovâ, era atât de religios, atât de 
pătruns de dragostea către acest Dumne
zeu, încât nu îndrăsnea nici a rosti numele 
Lui. Chiar legiuitorul lor Moise a dispus: 
„carele va numi numele Domnului, cu 
moarte să se omoare". III Moise XXIV, 14) . 
Buzele lor le ţineau aşa de păcătoase şi 
de spurcate, încât nu era iertat să treacă 
printre ele numele prea-bunului Dumnezeu, 
ca acesta să nu se pro-aneze şi necinstească 
prin aceasta. 

Iară noi, cari ne numim creştini, să fim 
mai răi decât aceia, să pomenim numele 
Domnului nu numai când ne rugăm lui şi 
când îl prea-mărim, ci să îl chiar înjurăm, 
să-1 necinstim, să-1 mânjim? D'apoi mai 

suntem noi atunci vrednici a fi numiţi cre
ştini? Desigur că nu! Psalmistul David zice: 
„De ar ocări pe Dumnezeu vrăşmaşii Lui, 
i-ar răbda pe dânşiiu. (55, 12) , căci aceia 
nu ştiu ce fac. Pe noi creştinii insă, pe 
cari ne-a răscumpărat ducându-ne din în-
tunerec la lumina cea adevărată, nu rte 
poate ierta, căci chiar şi o fiară sălbatecă 
o poţi îmblânzi prin o facere de bine; 
deci numai omul să fie mai rău faţă de 
binefăcătorul s ă u ? 

Iată, iubiţilor Creştini, pentru ce noi, 
preoţii bisericii — în frunte cu Mine, Pa
triarhul lor şi al vostru — dorind din inimă 
binele şi înălţarea poporului, vă rugăm 
„să nu mai luaţi numele Domnului în de
şert", să stârpiţi din sufletul vostru buru
iana sudalmelor, înjurăturilor, blăstemuri-
lor, pentru că nu aveţi din ea nici un fo
los, ci din contră pierirea sufletului zace 
în ele; 

Sfântul Ioan-Gură-de-aur ne spune. într'o 
cuvântare a s a : „Cel ce aruncă cu pietre 
spre cer nu numai nu vătăma, dar nici ba
rem nu atinge vre-un corp ceresc cu piatra 
sa; ci din contră aceea piatră cade îndărăt 
pe capul celui ce o aruncă; aşa nici su
dalma nu ajunge la fiinţa din cer, contra 
căreia e îndreptată, ci hotărât cade în ca
pul înjurătorului şi pe acela îl sparge'1. 
(Horn. 3 de nat. Domini). 

Gândindu-mă la înjurături, sudalme şi la 
toate vorbele slabe şi spurcate, vă zicem 
deci şi Noi la sfârşitul cuvântării, precum 
a zis odinioară psalmistul David poporului 
său: „Pune Doamne pază gurei mele şi 
uşă de îngrădire împrejurul buzelor mele". 
(Ps. 141, 3 ) , căci „Cel ce-şi grijeşte gura 
şi limba, îşi scuteşte sufletul său de strâm
torări". (Proverb XXI, 2 3 ) totdeauna acum 
şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. 

Al vostru, ,al tuturor, de bine voitor 

MIRON, 
Patriarh. 

A apărut 

Calendarul Eparhial 
pe anul visect 1928 , cu un conţinut 
literar bogat şi numeroase ilustraţii 



Serbare universitară 
Duminică, 30 Oct. c , Universitatea din Cluj şi-a ser

bat inaugurarea cursurilor. Cu acest prilej i s'a schim
bat şi numele în „Universitatea Regele Ferdinand I", 
pentru a se eterniza personalitatea culturală a de
functului Rege Ferdinand I, sub a cărui glorioasă 
domnie s'au pus bazele învăţământului universitar 
naţional în Ardeal. Solemnitatea, care a luat propor
ţiile unei mari serbări naţionale a desclr's'o P. S. S. 
Episcopul nostru Nicolae, care a rostit următoarea 

Rugăciune ocazională: 
în numele f Tatălui, şi f Fiului şi al 

f Sfântului Duh: 
Mulţumim, Ţie Doamne, că Te-ai îndurat şi ai 

ascultat rugăciunea părinţilor noştri: 
„Nădejdea m e a este Tată l , s c ă p a r e a m e a 

este Fiul şl acoperemântul meu este Duhul 
sfânt" — şi lacrimile lor le-ai prefăcut în picuri 
de ploaie cerească, care s'a revărsat din belşug 
asupra noastră şi asupra ţării noastre, cea mai 
aleasă grădină din centrul Europei. 

Iarăşi Ţie-Ţi mulţumim, Doamne, .că, după sufe
rinţe de veacuri. în ciasul greu şi hotărâtor, ai în
tocmit, ca pe tronul domnesc să stea un principe 
neîntrecut în fapte glorioase, care, învingând rân
duielile firii, şi-a plecat urechea şi inima toată 
spre inima poporului său şi ajutat de sfetnici lu
minaţi şi de-o armată eroică, şi-a împodobit coroana 
cu cele mai preţioase pietri din coroana Voevodului 
Ştefan cel Mare şi Sfânt şi din a marelui Mihaiu. 

Şi ca rod al biruinţei, tot Tu, Doamne, ne-ai 
învrednicit să vedem cu ochii noştri, acum 8 ani 
de zile, prezidând deschiderea acestui aşezemânt 
de cultură românească, pe însuşi desrobitorul no
stru, pe Marele Rege Ferdinand I., încunjurat de 
învăţaţii tuturor universităţilor amice din lumea 
întreagă, cu deviza sfântă spusă de El în cuvân
tul dela inaugurare: „un nou duh îşi f a c e in
t r a r e a în aces t e ziduri". 

Acest Duh, îndrumat de profesori luminaţi, în
cepe a-şi arăta roadele sale binefăcătoare. 

Dela catedre, profesorii români propovăduiesc 
ştiinţa şi dragostea de neam şi ţară; în spitale, 
la oraşe şi la ţară, medicii români vindecă boale 
trupeşti; iar în şalele de tribunale naţionale ră
sună cuvântul de apărare al dreptăţii. 

Şi folosindu-ne de domnia păcii, de duhul înţe
legerii şi al vremilor, care le trăim, în lungul şi 
latul ţării, spre mărirea lui Dumnezeu, zidim al
tare, facem căminuri pentru elevi şi ucenici, spo
rim şi însutim numărul şcoalelor de tot felul şi 
dăm putinţa la zeci de mii, să se adape din is-
vorul dătător de viaţă, care ridică şi înalţă pe 
oameni, dar înalţă şi ţara. 

Aceasta manifestaţie culturală, inspirată de vo
inţa Ta Doamne, o facent, ca mereu să răspun
dem şi noi la chemarea pusă de poetul V. Alexandri 
în cântecul gintei latine: 

„O,"Doamne în lume câ t am stat, 
„ P r e Tine T e - a m reprezentat". Amin! 

După aceasta dl. ministru al instrucţiei dr An-
ghelescu a dat citire decretului regal prin care 
Universitatea primeşte numele defunctului Rege Fer
dinand. Apoi rectorul, dl Gh. Bogdan-Duică a pro
nunţat un discurs despre Regele Ferdinand. Un stu
dent a tălmăctt sentimentelele tinerimei universitare. 

Seria cuvântărilor o încheie rectorul Universi
tăţii cu câteva cuvinte omagiale la adresa M. Sale 
Regelui Mihai. La ora 1 rectorul Universităţii a 
dat la Hotelul Central un banchet. Au rostit toa
sturi : P. S. S. Episcopul Nicolae, închinând pen
tru M. i a Regele Mihai, dl prof. Bogdan-Duică, 
rectorul Universităţii, pentru dl ministru al insruc-
ţiunii, la care răspunde dl dr. Angelescu, mini
strul instrucţiunii. 

După banchet, d-nii miniştrii A. Lapedatu şi dr. 
C. Angelescu au vizitat Catedrala noastră în zidire 
şi mai multe instituţiuni, iar la orele 7 seara au 
părăsit Clujul. 

Până unde merge ura? 
In numărul recent al „ Unirii" avem o nouă do

vadă a iubirii frăţeşti, pe care o predică zilnic 
„sfinţiile" lor depe Târnave. In ura lor orbită faţă 
de tot ce este ortodox în această ţară ortodoxă, 
sunt atât de pătimaşi, încât fac aspre mustrări acelor 
intelectuali uniţi, cari au participat la deschiderea 
festivă a Academiei Teologice ortodoxe din Cluj. 

Anul trecut în schimb teologii acelei academii 
„odioase", au petrecut cu cântece funebre pe un 
coleg de-al lor dela Blaj, care întâmplător a fost 
înmormântat în cimitirul Clujului. 

Părintele Coltor unul dintre inspiratorii „Moni
torului urei oficiale" din Blaj, a fost ascultat la 
conferinţa pe care Sfinţia Sa a ţinut-o la Cluj, 
de mulţi ortodoxi. Şi nu am cetit în nici un or
gan al celor 18 eparhii ortodoxe, ca să comdamne 
cineva ţinuta acelor ortodoxi. 

Chiar şi Sfinţia Sa părintele Tataru, s'a bucu
rat şi de o asistenţă ortodoxă. Şi cu toate acestea 
lumea nu s'a scandalizat şi nu a îndemnat la ură. 

An de an la Blaj, sub titlul unei serbări naţio
nale se organizează pelerinaje confesionale. Şi to
tuşi oficialitatea ortodoxă n'a caterisit pe nici un 
participant, ortodox cu toate că eroii naţionali ortodoxi 
în frunte cu Şaguna se sărbătoresc în catedrala 
unită din Blaj, de către Mitropolitul unit, în lipsa 
unei biserici ortodoxe. 

Ortodoxii urgisiţi nu provoacă niciodată pe cre
dincioşii lor să ureascâ pe uniţi, să se ferească 
de convenirile lor, să-i privească ca pe nişte va
meşi şi păgâni, în casele cărora să nu între, nici 
nimic dela ei să nu ceară, decât doar bani din 
visteria ţării ortodoxe, pentru câte 12 canonici, 
când pe la câte o eparhie ortodoxă sunt abia trei 
cu acelaşi salar ca şi cei 12 canonici ai Blajului. 

Sfinţiile Voastre dela Blaj, cunoaşteţi doar vorba 
cardinalului Rampolla, ales papă, dar neconfirmat, 
care a numit catolicismul fanatic şi intolerant, „ca-
tolicismus syphiliticus". Să meditaţi luându-VcTca 
puncte îndemnurile săptămânale ale „Unirii", că 
oare cum v-ar caracteriza acest mare cardinal 
dacă ar mai fi astăzi între cei vii? 
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Sfinţire de biserică. Duminică 13 Noemvrie 
c. se va sfinţi în Sân-Nicoară, biserica de curând 
zidită. E un frumos lăcaş de închinare ridicat prin 
vrednicia şi străduinţele credincioşilor, îndrumaţi 
de venerabilul protoiereu T. Cotuţ, care în râvna 
şi jertfelnicia sa pentru îngrijirea sufletească a 
credincioşilor, n'a dat înapoi în faţa nici unei 
greutăţi — şi ştim, astăzi sunt nenumărate, — ci 
chiar cu mari jertfe materiale personale, a ţinut 
să înzestreze parohia noastră Sân-Nicoară cu bi
serică a cărei lipsă se simţea atât de mult. Laudă 
şi cinste celor ce-şi înţeleg în felul acesta che
marea de slujitori ai Domnului. 

Sfinţire. Duminică 30 Oct. c. s'a sfinţit în Cluj, 
localul complet renovat al contenciosul regional. 
Aetul sfinţirii a fost săvârşit de revizorul eparhial 
D. Antal, — răspunsurile dându-le corul teologi
lor — în faţa tuturor autorităţilor bisericeşti, mi
litare şi civile. Decanul baroului, d. Suciu, a rostit 
un cuvânt. 

Congres studenţesc. Consiliul General al 
Uniunii Naţionale a studenţilor creştini din Ro
mânia a stabilit ţinerea congresului general stu
denţesc pentru zilele de 27, 28 şi 29 Nov. la Oradea. 

Succesele românilor în s trăinătate . La opera 
din Belgrad, obţine mari succese tenorul român 
Octav Arbore-Callmuschi. Plecat din România de 
acum trei ani, a studiat cu cei mai mari maeştri 
de canto din Italia. In mai multe turneuri, prin 
oraşele Italiei, a repurtat o serie de succese, cari-i 
dădeau dreptul să aspire la cele mai frumoase 
angajamente. Vocea d-sale caldă, puternică şi bine 
timbrată ca şi jocul de scenă degajat îl clasează, 
spun ziarele italiene, printre marii cântăreţi. Presa 
sârbă, cu ocaziunea seriei de reprezentanţii extra
ordinare din Belgrad, e de aceeaş părere ca şi 
publicul care în fiecare seară îl rechiamă de nenu
mărate ori, la rampă. 

Manifestaţie pentru Români la Madrid. D. 
profesor dr. Danielopol, fiind invitat să ţ'ne o 
serie de prelegeri la Madrid, a fost primit cu mult 
entuziasm de profesorii şi studenţii facultăţii de 
medicină din acel oraş. La un banchet, prezidat 
de primul ministru de Rivera, s'au făcut ovaţiuni 
pentru România şi d. profesor Danielopol şi s'a 
intonat imnul naţional român. D. profesor Reci-
seni, decanul facultăţii de medicină din Madrid, 
după un discurs fo: rie elogios pentru România, a 
toastat în sănătatea Regelui Mihai I. Discursul a 
fost ovaţionat de întreaga asistenţă. 

Cinematograful în scoa le . Odată cu deschi
derea cursurilor la şcoalele primare, „Casa Şcoa-
lelor" a trimis direcţiunilor şcoalelor dela frontiere 
o circulară prin care le pune în vedere, că va dis
tribui revizoratelor respective aparate cinematogra
fice, cari să servească propagandei culturale în 
şcoalele din aceste părţi ale ţării. 

91% PARTEA OFICIALĂ & 

Nr. 7 2 9 9 / 1 9 2 7 . 

Comunicat oficial. 
Invităm pe toa te oficiile noastre parohiale 

din cuprinsul Eparhiei , c a Marţi la 8 Noem
vrie, ziua Sfinţilor Arhangeli Mihail şi Gavril 
s ă serbeze cu ceremonialul prescris ziua nu
melui REGELUI nostru MIHAI I., iar preoţii 
prin predici s ă comemoreze şi pe MIHAI-
V1TEAZUL — Marele Căpitan şi Voevod, 
c a r e s'a jertfit pentru idealul naţional reali
zat integral numai după 300 de ani. 

CSuj, la 1 Noemvrie 1927. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 2 9 2 — 1 9 2 7 . 2 — 3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei vacante Susenii-
Bârgăului din tractul Bistriţei, se publică 
din nou concurs, cu termin de 3 0 zile, dela 
prima apariţie în revista „Renaşterea". 

Parohia are după ultima numărătoare 9 4 5 
suflete şi următoarele emolumente: 

1. Salar dela Stat. 
2. Sesiune parohială 2 0 iugăre păşune, 

cu prospecte de-a fi întregită, eventual de 
a fi schimbată cu alt pământ mai bun şi 
cultivabil. 

3. Dela fiecare membru luat în lista vo
tanţilor, câte una măsură de 2 0 litri cucu
ruz, respective 7 0 lei, şi una zi de lucru, 
respective 5 0 lei. 

4 . Stolele obişnuite, majorate conform 
împrejurărilor şi vremilor de astăzi. 

5. De locuinţă corăspunzătoare, lipsind 
deocamdată casa parohială, se va îngriji 
Consiliul parohial, până se va clădi casă 
parohială ori se va regula chestiunea edi
ficiului şcoalei confesionale, care în pre
zent e folosit de Stat fără chirie. 

Reflectanţii la acest post, îşi vor înainta, 
cererile în conformitate cu dispoziţiile nou
lui Regulament pentru parohiile vacante, 
art. 4 şi 11, cătră oficiul protopopesc ort. 
român în Bistriţa. 

Bistriţa, la 3 Octoţnvrie 1927. 

Oficiul protopopesc ort. rom. în înţelegere 
cu Consiliul parohial. 

Protopop: Grigore Pletosu. 




